

妈妈劝和有一手

马晓雁(鱼台)

在鲁西南一个小镇上,有一位备受尊敬的长者,她就是我80岁的老母亲。母亲的家中,总是高朋满座。这一切源于母亲是一个调解矛盾的高手,尤其是在处理婆媳关系上的独到见解,更是让人佩服。

午后,邻居李婶一脸愁容,抹着眼泪走进了母亲的家门。还未等母亲开口询问,李婶便一股脑儿地倾诉起自己的委屈来。原来,她为了帮儿媳照顾孩子,几乎放弃了自己的所有休闲时光,每天从早忙到晚,却总觉得儿媳对自己淡淡的,一点也不贴心,心里十分不是滋味。

母亲见状,轻轻地拉住李婶的手,温柔地安慰道:“大妹子,快别哭了,没啥大不了的。有些话我说的不一定对,但你愿意听,就当我这个老太太在唠叨吧。”李婶抽泣着点了点头,眼中满是期待。

母亲缓缓地说:“你看,带孩子这件事啊,你得先转变观念。你不能觉得是在给儿媳带孩子,你得想,你是在给儿子带孩子。再进一步说,你在看自己的孙子,享受了天伦之乐。要是儿媳不让你看,你不想孩子?”

李婶一听,疑惑地说:“嫂子,这话说

得在理,可我心里这坎儿还是过不去啊。”

母亲笑了笑,继续说:“大妹子,你就记住一句话,你做的这一切,都是为了你的儿子和孙子,为了你自己的亲人幸福,这样想,你还觉得委屈吗?”李婶点了点头说:“大嫂啊,您这话说得好,儿子是我从小拉扯大的,为他做啥我都心甘情愿!”母亲接着说:“其实啊,儿媳也很不容易,人家二十几岁,嫁到一个陌生的家庭,面对一大堆陌生的关系,不得有几年时间调整适应?她嫁到咱们家,也是想好好过日子的。咱们做长辈的,多理解、多包容、多疼爱,像闺女一样地疼,那还有啥关系处不好的?”

从那以后,李婶的心态发生了变化。她不再纠结于儿媳对自己是否贴心,而是更加专注于享受与孙子相处的时光。她发现,当自己不再那么计较得失时,儿媳也变得更加亲热了。婆媳之间的关系,在母亲的劝说下,在时光的磨合中,悄然得到了改善。

母亲用自己的智慧和温情,为邻里间架起了一座理解与沟通的桥梁。她的故事,也在小镇上流传开来,成为了许多人处理家庭关系的典范。

黄土之上

楚星(嘉祥)

我梦到自己踩在黄土之上
黄土埂上飘着草木的轻烟
也飘着烤毛豆的香

黄土沟边密布着
麦秸堆和玉米垛
黄土沟里流淌着
背离黄土的渴望

我喝下一碗祖母沏的蛋茶
嘴里还品咂着
黄土摩擦牙齿的味道
奔赴看不见黄土的远方

我听见——
村口黄土坟里无声的叮嘱
黄土之下有你的祖辈
黄土之上是你的梦乡

一只鸟

于延法(邹城)

一只鸟
从哪里飞来
又飞向哪里
风知道
雨也知道
唯独瞒着我

我只好去问
天上的云彩
她会告诉我
那只鸟的秘密

夏天

陈宗贵(嘉祥)

一大早
太阳爬上树叶
不管三七二十一
一阵狂吻
四十多度的温度
大地就像个大蒸笼
挥汗如雨

有人藏到树阴里
芭蕉扇扇出古今悠长
席子上铺满家长里短
有人更聪明
赖在空调间里不出来

不远处
那个看瓜的人
不停地摇着芭蕉扇

历史不容忘却

1937年“七七事变”后,抗日战争全面爆发。日军在中华大地犯下罄竹难书的滔天罪行,祖父和曾祖母两位至亲,也未能幸免于难,为家族留下了一段刻骨铭心的血泪记忆。

我们的老家在嘉祥县新挑河西村。祖辈世代务农,家境清贫。祖父祖母养育了七个子女(六男一女),并赡养着曾祖母,十口之家仅靠几亩薄田艰难度日。儿时,常听祖母和伯叔们痛诉那段劫难。追忆遇难的两位老人,总绕不开那场被称为“新挑河战役”的战斗。

1938年初济南失陷后,日军沿津浦铁路南进,将济宁地区作为重要战略节点。2月22日,日军占领济宁城区,随即向周边进犯。同时,其左翼第十师团濑武旅团渡过黄河进攻嘉祥。国民党第五战区所属第三集团军二十二师(师长谷良民)奉命阻击。国军以新挑河西村为中心,南至王贵屯、北至马村,沿赵王河西岸设防。此前,他们已炸毁龙桥至河上口(唐口)间的大小桥梁,构筑工事,并在李楼、新挑河西村设置炮兵阵地。其中,团长姜保元部驻守新挑河西村,营长孟召荣部驻守傅村。

24日,日军趁傅村守军换防之机强渡赵王河,双方展开惨烈肉搏,伤亡各百余。此役中,国军444团郭团长、郑副团长及三营孟营长壮烈殉国。国军撤退后,傅村36名无辜百姓惨遭日军杀害,酿成“傅村惨案”。日军随即攻占新挑河西村。新挑河战役失利,导致日军当日(24日)几乎未遇抵抗便占领嘉祥县城,鲁西抗日形势进一步恶化。

战役发生前,村民大多已北逃至疃里一带。祖母带着七个子女逃往其娘家杨李家村。曾祖母汪氏年事已高、行动

不便,执意留家看守。祖父阮兆俱是乡里有名的孝子,不忍撇下老母,也一同留守。同村邻居阮怀平、周书义亦未转移,四人一同罹难。日军进村后烧杀抢掠,将他们搜捕至一处,残忍杀害……噩耗传来,举家如天塌地陷,悲痛欲绝,祖母当场昏厥。事后,亲友冒死寻回两位老人遗体,暂厝于江益庄亲戚处。十年后,临近解放,才将二老遗骨迁回祖茔安葬。提及往事,祖母每每泣不成声,哽咽难言。村中墙报展览进行爱国主义教育时,也曾记载过这段血泪家史。

祖母杨氏秉性刚强,艰难挑起家庭重担,含辛茹苦,将子女一一抚养成人,其坚韧深得乡邻亲属敬佩。她常教导我们:要热爱国家、听党的话,做事用心,为人良善。1949年后,祖母以实际行动支持子女们奔赴祖国各地,投身建设。父辈六兄弟的足迹遍布东北、西北、华北多个省区,有勤劳的农民、煤矿钢铁厂的工人、野外作业的铁路工人,也有救死扶伤的医生。他们在各自的岗位上兢兢业业,尽职尽责,履行了属于那一代人的使命。

如今,父辈唯一健在的是“六叔公”,已95岁高龄,虽多年生活不能自理,但神志清醒,尚可简短交流。

我们深感今日和平生活来之不易,当倍加珍惜;也为子孙后辈能安居乐业,感到由衷欣慰。怀感恩之心,励报国之志,铭记历史,吾辈自强。我们言传身教,引导家族晚辈秉承优良传统,堂堂正正做人,勤勤恳恳做事,在工作学习中锐意进取,勇于奉献,不负伟大时代。

新时代,新征程。祝愿我们伟大的祖国繁荣昌盛,神州大地山河永固,国泰民安!

(供稿:阮守芳 阮守军)

征稿要求:

体裁为散文、随笔、诗歌等,1500字以内,未公开发表。

征稿内容:

本土原创作品,主题鲜明,寓意丰富,积极向上。

投稿邮箱:

jnwb2011@126.com
(电子版,投稿须注明“百姓写手”)

注:见报须刊登真实姓名,其他资料如地址、单位、职业、年龄等不方便见报,望预先声明。